

洛阳·消费

北京、上海等地相继传出银行上调中长期存款利率的消息,我市各银行目前按兵不动
利率之战炮声隆 我“暂”岿然不动

□本报记者 戚帅华

近日有消息称,北京、上海等地部分银行上调中长期存款利率,引起市场关注。记者走访了解到,目前我市各银行仍按兵不动。业内人士认为,尽管存款利率上浮只针对部分城市,但这有助于推进利率市场化。

1 外地利率上调为优惠活动

日前有报道称,北京、上海等地部分银行将5年期的存款利率上浮10%。光大银行在北京地区展开一项活动,对2年期、3年期、5年期定期存款利率分别由此前的3.75%、4.25%、4.75%上浮10%至4.125%、4.675%及5.225%。平安银行近期也将3年期、5年期定期存款利率进行了10%以上的上浮。

记者昨日从光大银行洛阳分行获悉,该行存款利率最近无调整。随后记者咨询市区多家银行,对方均表示近期存款利率无变化。

银行业人士表示,实际上,去年6月初,央行宣布将存款利率的上限调整为基准利率的1.1倍后,我市各家银行短期的存款利率就已经应声而涨。其中,定期存款方面,中行、工行、农行、建行、交行等国有的银行,除了1年期上浮比基准利率高出0.25个百分点,2年、3年、5年中长期均维持在基准水平;大部分股份制商业银行则将1年期存款利率上浮10%即0.33个百分点,中长期同样保持基准利率不变。

“最近存款利率上调主要是银行在当地开展优惠活动,如果全国范围内形成上调趋势,我市应该也会跟进调整,但一般会滞后一些。”我市某股份制商业银行工作人员表示。

2 利率市场化步伐加快

利率市场化无疑是今年银行业最热门的词语。业内人士表示,所谓利率市场化,简单地说,就是央行不再规定存款、贷款利率的上限或下限,而由金融机构自行决定。

去年,央行将存款利率从基准利率调整为最高可上浮至基准利率的1.1倍;上月,央行又表示,取消金融机构贷款利率0.7倍的下限。这都被视为利率市场化的重要标志。

近期,更有消息称,央行已制订推进利率市场化进程的整体改革方案,或将取消5年期定期存款基准利率,由金融机构自主确定。尽管目前存款利率上浮只在部分城市出现,但业界人士认为这有助于推进利率市场化。

“存款利率上浮主要是为争

取公众资金,这个尝试也是为了适应利率市场化。”洛阳师范学院商学院院长刘玉来说,利率市场化改革将使银行备受压力,利息差缩减之后,其收入势必减少。但银行如果不调整,资金会绕过银行进入其他渠道。

刘玉来表示,商业银行上浮存款利率是利率市场化发展的趋势。虽然只是短期优惠行为但也是初步尝试,如果效果好可能长期持续,从长远看,利率市场化有助于银行间竞争并成长壮大。

不少业内人士认为,在利率市场化的过程中,央行出于稳妥考虑,总是先推出一些影响范围较小的政策,以便试探市场对政策的反应。从整个存款市场来看,5年期存款的客户群体相对较小,央行如果选择先对其调整,应该是情理之中的事情。

3 百姓存款将获得更多收益

“利率市场化”这个看起来很专业的财经术语,实际上和老百姓的“钱袋子”紧密相关。

据中国人民银行洛阳市中心支行统计,截至2012年年底,我市金融机构人民币各项存款余额达2902.5亿元,创历史新高。其中,人民币储蓄存款余额1465.2亿元,较2012年年初增长18.2%。

“一旦存款利率上限放开,

不少银行尤其是中小型银行,为了争夺存款而上调存款利率,对市民而言,这意味着能获得更多的利息收入。”工行洛阳分行金融理财师董宇峰说。

也有业内人士表示,单方面看,存款利率市场化以后,老百姓存款收益率更高,但从长远看,利率变化可能带来商品价格的变化,其效果还有待观察。

延伸阅读

银行间同业存单试行
箭在弦上

□新华社北京8月14日新媒体专电(记者 蔡颖 张莫)

日前,记者从权威渠道获悉,央行已考虑在银行间市场尝试发行同业存单,并择机推出相关政策,以此奏起存款利率市场化改革的序曲。

一位接近央行的人士对记者透露:“存款利率市场化不可能一蹴而就,存款利率本身还不具备全面放开的条件,但现在,在银行间市场先推出同业存单是一个比较好的时间窗。央行为此作过调研,对同业存单的定义、发行及交易对象、期限及定价方式、核准程序及金额、发行、流通、转让方式、监管归属问题等关键要素,进行了详尽研究和充分论证,并且还探索了同业存单等替代性金融产品的发行与交易。不排除在今年年内或者明年年初先发行同业存单和交易试点。”

“在其他同业业务相对收紧的情况下,很多银行都会抓住市场机会,扩大吸收同业负债(包括同业存放)业务的交易量,同业存放业务能够给银行带来可观的利润收入。”接受记者采访的银行间市场交易员表示。

为了顺利推行同业存单试点,银行间市场同业拆借中心按照央行的要求已着手研究,准备创新产品发行与交易的各项条件。同时,各报价行也在逐步理顺内部管理机制,强化总行对分支行定价的约束作用,同时参与到发行同业存单等替代性金融产品的探索中。

构建和谐社区 创造美好家园

洛阳日报报业集团
LUOYANG DAILY PRESS GROUP

广融之约·洛阳晚报第二届社区文化行总第51站

本周日 走进天津路厂前二社区

晚报社区文化行趣味项目多,大奖等你拿。歌舞表演、戏曲联唱精彩节目不断,互动游戏、幸运大奖惊喜连连,哪个社区报名踊跃,活动就定在哪个社区。欢迎商家、社区踊跃报名。



现场便民服务



异彩纷呈的社区节目



订报送好礼

凡活动现场订报均可参与订报抽奖活动,抽取价值45元湖滨果汁1箱,每场10箱果汁等您抽!



地点:涧西区中州西路15街坊 活动热线:63115188 63232410

主办:洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市公安局 洛阳市房管局 洛阳市民政局 洛阳日报报业集团 洛阳市物业管理协会

承办:涧西区天津路办事处 洛阳日报报业集团读者俱乐部 洛轴物业管理公司厂前物业管理东区

特别鸣谢:河南广融中小企业产权交易有限公司 洛阳湖滨公司